

# КГМУ сегодня

В феврале 2010 г. Курский государственный медицинский университет отмечает свое 75-летие. Основные этапы развития вуза связаны с теми социально-экономическими и политическими процессами, которые проходили в стране и мире.

из досье



**Виктор Анатольевич Лазаренко,**

ректор Курского государственного медицинского университета, профессор, доктор медицинских наук.

**К**урский государственный медицинский университет открыт в 1935 г. 8 февраля 2010 г. ему исполняется 75 лет. За годы своего существования институт интенсивно развивается: в 1984 г. становится вузом первой категории, в 1985 г. награждается орденом Трудового Красного Знамени, а в 1994 г. ему присвоен статус университета.

Университет известен в стране. Из его стен вышли выдающиеся деятели медицинской науки, составившие славу практическому здравоохранению России: академики РАМН Ю.К. Скрипкин, В.Н. Николаева-Меньшикова, В.К. Гостицев, члены-корреспонденты РАМН Г.Е. Островерхов, Г.И. Анненков, А.Ф. Быковский, В.Н. Гурьев, О.К. Скобелкин, А.В. Завьялов, генерал

медицинской службы Р.А. Марасанов, пять лауреатов Государственной премии и др.

В состав университета на правах структурных подразделений входят 14 факультетов, 67 кафедр, консультационно-диагностическая поликлиника, межкафедральные лаборатории. В университете функционирует редакционно-издательский отдел, центр информационных технологий обучения (ЦИТО), учебно-методическое управление, Центр менеджмента качества образования, Совет по качеству образования, Совет по воспитательной работе, Центральный методический совет.

В вузе работают 632 преподавателя, из которых 115 докторов и 361 кандидат наук, 3 заслуженных деятеля науки РФ, 2 заслуженных работника высшей школы РФ, 15 заслуженных врачей РФ, 15 почетных работников высшего профессионального образования, более 30 академиков и членов-корреспондентов РАЕН, МАИ, МАН и других академий, в том числе международных.

Курский государственный медицинский университет осуществляет подготовку студентов по 10 специальностям: «Лечебное дело», «Педиатрия», «Медико-профилактическое дело», «Стоматология», «Фармация» (очная и заочная формы обучения), «Клиническая психология» (очная форма обучения), «Сестринское дело» (очная и заочная формы обучения), «Социальная работа» (очная форма обучения, экстернат), «Экономика и управление на предприятии здравоохранения» (очная и заочная формы обучения, экстернат), «Биотехнология» (очная и заочная формы обучения). Организация учебного процесса в вузе осуществляется на основе разработанных нормативно-правовых положений и локальных актов и направлена на повышение

качества подготовки специалистов, развитие инновационных технологий обучения, связанных со всеобщей компьютеризацией учебного процесса.

Соответствие учебно-воспитательного и методического процессов требованиям модернизации медицинского образования и приоритетным национальным проектам «Образование» и «Здоровье» обеспечивает вся система инновационной деятельности университета.

Сформирован стратегический план развития университета до 2013 г. Разработаны учебно-методические комплексы, совершенствуются рабочие программы. Прошли внешнюю экспертизу и изданы типографским способом основные образовательные программы специальностей, 5 томов организационно-правовых документов КГМУ. Обеспечивается помощь в информационно-методическом оснащении учебного процесса, пополнении библиотеки современной литературой. Расширился электронный каталог и перечень электронных изданий. Все это позволило успешно пройти в марте 2009 г. повторное лицензирование и экспертизу качества подготовки выпускников, соответствие требованиям государственных образова-

тельных стандартов и подтвердить государственную аккредитацию.

В учебный процесс внедряются новые формы и методы обучения, средства активизации познавательной деятельности. На практических занятиях проводятся анализ и обсуждение конкретных ситуаций, решение ситуационных задач, разбор инцидентов (конфликтов), разыгрывание ролей; деловые имитационные игры, игровое проектирование и другие формы занятий. В университете созданы банки компьютерных тестов (обучающих, контролирующих, тематических, рубежных, дисциплинарных), подготовлены и используются обучающие мультимедийные программы, созданы кафедральные видеотеки учебных фильмов, в том числе на английском языке. Это позволило качественно изменить содержание обучения, стимулировать и активизировать познавательную активность студентов, развивать высокую степень самостоятельности в пополнении и применении знаний. Используются и традиционные для медицинского вуза методы: клини-

ческий разбор, курация больных, ночные дежурства и т.д.

Индивидуализации обучения способствует НИРС – одна из ведущих форм самостоятельной работы, организация которой обязательна для всех кафедр университета. Созданы условия для повышения компьютерной грамотности студентов, освоения компьютерных технологий. Разработана концепция информатизации, открыт и развивается Центр информационных технологий обучения (ЦИТО). Университет имеет 16 межкафедральных учебных дисплейных классов: мультимедийный, дисплейные классы кафедр и клинических баз, интернет-классы.

Библиотека университета является одной из лучших в городе Курске, содержит большой фонд уникальных медицинских изданий, а в 2004 г. создана электронная библиотека университета.

Координирует качество учебной и методической работы Центр менеджмента качества, Департамент гуманитарного образования, Центр практической подготовки.

Центр менеджмента качества образования осуществляет разработку, внедрение, поддержание и совершенствование системы менеджмента качества с целью



улучшения качества образования, повышения результативности и эффективности учебно-методической деятельности вуза. Важным направлением в деятельности Центра являются внедрение и совершенствование рейтинговой системы качества по всем направлениям деятельности вуза. Подготавливается отчет по экспресс-самооценке вуза. По результатам экспресс-самооценки формируется матрица состояния КГМУ по 9 критериям системы менеджмента качества. Проведены внутренние аудиты на кафедрах университета на соответствие европейским стандартам ENQA и международным стандартам ИСО серии 9000. Постоянно корректируется система рейтинговой оценки знаний студентов, деятельности кафедр и факультетов. Разработан и внедряется рейтинг преподавателя. Переработана регистрационная карточка абитуриента (анкета «Абитуриент»). КГМУ является неоднократным лауреатом всероссийских и региональных конкурсов в области качества.

Департамент гуманитарного образования координирует работу ректората, деканатов факультетов, кафедр, в первую очередь гуманитарных и социально-экономических дисциплин, а также теоретических и клинических; служб и отделов университета, вузовских отделений общественных организаций по гуманитарному образованию и воспитанию студентов и сотрудников университета. Центр практической

подготовки имеет свои лаборатории при кафедрах факультетов, в стоматологической поликлинике, лечебных и медико-профилактических учреждениях, аптеках. Студенческая канцелярия обеспечивает рациональное ведение студенческого делопроизводства и является новым структурным подразделением университета.

В университете введены почетные звания: «Почетный профессор КГМУ», «Почетный работник КГМУ», «Лучший преподаватель года», «Лучший лектор года», «Ветеран КГМУ», которые присваиваются в день рождения университета на торжественном заседании ученого совета.

За годы существования университета сформировались признанные в нашей стране и за рубежом научные школы, которые в течение

многих лет изучают важнейшие научные проблемы медицины и фармации.

Информационное обеспечение НИР осуществляют отдел научно-медицинской информации, библиотека, патентный отдел. На базе университета создан центр электронной связи с медицинскими ресурсами в международной сети Интернет. Научная база НИР включает: лаборатории кафедр, НИИ ЭМ, центр высоких медицинских технологий, а также лечебно-диагностические отделения и подразделения клинических баз университета. Вуз имеет свою типографию и издает периодическую печать. Курский научно-практический вестник «Человек и его здоровье» с 2007 г. является рецензируемым журналом ВАК. Уровень научных исследований во многом определяется



количеством грантов, полученных от государственных, отраслевых и международных фондов, участием в выполнении международных, федеральных, отраслевых, региональных целевых научно-практических программ. Зарегистрированы три научных открытия.

Научные исследования полностью соответствуют профилю подготовки специалистов, выполняются задания по федеральным, отраслевым региональным программам, программам Центрально-Черноземного научного центра РАМН и отделения РАЕН, которые работают на базе КГМУ.



сийский союз молодых ученых», а также Координационного совета молодых ученых Курской области.

Высококвалифицированные специалисты, подавляющее большинство которых имеет высшую квалификационную категорию, оказывают населению лечебно-диагностическую и консультативную помощь. Среди них заслуженные врачи Российской Федерации, профессора С.З. Пискунов, М.Г. Газазян, П.М. Назаренко, Н.Г. Филиппенко, С.М. Юдина, В.А. Лазаренко, доценты Г.А. Барымова, Л.В. Никитина, профессора С.В. Иванов, В.Б. Ласков, Г.А. Лазарева, В.М. Коломиец и др. Ежегодно сотрудники клинических кафедр университета консультиру-

Ежегодно в вузе проводятся более 50 международных, всероссийских, региональных, областных и городских научных конференций, функционируют 3 докторских диссертационных совета по 12 специальностям, где за год проходят защиты 6–8 докторских и 40–50 кандидатских диссертаций. По направлениям областных отделов здравоохранения на базе вуза обучаются клинические ординаторы по 22 специальностям. Университет ведет подготовку аспирантов по 8 отраслям наук, включающим 49 специальностей. Имеет лицензию на обучение в аспирантуре по 4 специальностям и Центрально-Черноземный научный центр РАМН. В университете открыта докторантура по 4 специальностям.

Под руководством профессорско-преподавательского состава в Студенческом научном обществе (СНО) более 1500 студентов серьезно занимаются наукой, из них 539 ведут многолетние исследования. Ежегодно Совет СНО проводит студенческую научно-практическую конференцию «Молодежная наука и современность», в рамках которой особо отличившиеся студенты награждаются дипломами и почетными грамотами, кроме того, проводится конкурс на лучшую студенческую научную работу и на лучший студенческий кружок. Многие исследования студентов перерастают в диссертации. Это позволяет им не только



готовить себя к будущей творческой практической работе, но и создавать значительную научную продукцию, которая находит применение в практической медицине и фармации.

В конце 2005 г. возобновил свою работу в новом составе Совет молодых ученых (СМУ). В 2007 г. начала работу «Школа молодого ученого». Создан научно-инновационный центр. Совет молодых ученых активно интегрируется с научным сообществом Курской области и России. Его председатель является руководителем Курского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Рос-

ют и лечат до 43–45 тыс. больных, выполняют свыше 8 тыс. сложнейших операций. Они разработали и внедрили более 200 современных методов и способов диагностики и лечения. Создан медицинский совет для координации действий в области здравоохранения, фармации, биотехнологии внутри вуза и с органами управления практическим здравоохранением Курской и других областей страны.

Расширяется география международного сотрудничества университета, сотрудники проходят стажировку и участвуют в международных форумах во многих странах (Австрия, Германия, Франция, Ве-

ликобритания, Нидерланды, Чехия, Канада, США, Израиль, Греция, Шри-Ланка, Тунис, Мальдивская Республика, Малайзия). Университет аккредитован в 11 странах. Отмечается значительная активизация грантовой политики. Получены гранты на участие в отечественных и международных проектах и программах, для стажировки за рубежом (в том числе для участия в медицинских семинарах в Зальцбурге, Международной программе стипендий ДААД). Отдельные преподаватели сдали TOEFL.

Университет поддерживает связи с рядом медицинских вузов Украины, Белоруссии, Казахстана, 18 международными организациями, фондами и программами, сотрудники вуза являются членами международных научных организаций. В университете функционирует факультет иностранных учащихся. Иностранцы студенты из Малайзии, Шри-Ланки, арабских стран, государств Африки обучаются по специальностям: «Лечебное дело», «Фармация», «Стоматология», «Социальная работа». Ведется довузовская и последипломная подготовка на основе имеющейся лицензии. Научные сотрудники и преподаватели проходят стажировки, приглашаются для чтения лекций за рубежом.

Воспитательная деятельность в новых условиях строится на основе опыта и традиций, накопленных ка-



федами, общественными организациями университета. В университете реализуются инновационные принципы молодежной политики, которая стала приоритетной в системе воспитательной работы. Соз-

дана и эффективно функционирует организационная структура воспитательной работы, разработаны концепции общего и профессионального воспитания. Обеспечена методическая и технологическая основа ее проведения. Вуз плодотворно сотрудничает с Комитетом по делам молодежи и туризму Курской области. Проведен симпозиум по проблемам молодежной политики в условиях экономической нестабильности. Делегация университета в лагере Селигер, международном лагере студенческого актива «Славянское содружество» – самая многочисленная и одна из самых активных, о чем свидетельствуют награды и Диплом полномочного представителя Президента РФ в ЦФО. Проводятся социологические опросы. Издаются многотиражная и студенческие газеты. Газета «Лука» – это результат самостоятельного духовного творчества самих студентов. Работают студенческий пресс-клуб, музей истории университета. Обновляется сайт в системе Интернет, изданы «Памятка для студента», красочные буклеты по различным направлениям деятельности и развития орга-



нов студенческого самоуправления. В университете работают студенческий совет, профком студентов, комитет по делам студенческой молодежи, пресс-клуб, клуб интеллектуальных игр, КВН, православная религиозная организация – Приход во имя св. апостола и евангелиста Луки, клуб бардовской песни и др. В студенческих общежитиях функционируют студенческие советы, их работу координирует объединенный студенческий совет общежитий. Работают студенческие отряды: строительный, экологический – «Зеленый спецназ», благотворительный – «Волонтер», оперативные отряды и др.

Культурно-массовая работа, занятия клубов и творческих объединений проходят в Центре культуры и досуга КГМУ. Ежегодно в университете проводится около 30 различных культурно-массовых мероприятий.

Центр трудоустройства выпускников способствует поиску будущего места работы молодых специалистов и проводит рекламные акции и ярмарки вакансий. Центр сотрудничает с органами управления здравоохранения, Курской городской молодежной биржей труда, центрами занятости городов и областей ЦЧО.

Созданы условия по поддержке талантливых студентов университета, их участия в международных, всероссийских и региональных конкурсах. Есть многочисленные победители в науке, общественной деятельности, творческой самореализации. Среди студентов – стипендиаты Президента РФ, Правительства РФ, губернатора Курской области, Курской областной Думы, фонда В. Потанина, администрации г. Курска. Пять студентов награждены орденом «Молодое дарование России – Чароитовая звезда».

В университете созданы новые воспитательные структуры. Вузовской жизнью востребованы психологический, социологический центры, центр психологической и социальной поддержки студентов. Совершенствуется система работы с родителями по социальной поддержке нуждающихся студентов и стимулирования их личностного роста. Разработана новая технология социальной поддержки студенческой семьи. Центр социального здоровья и поддержки студенче-



ских семей совместно с профкомом университета ведет статистику студенческих семей, оказывает материальную и моральную помощь, вовлекает семьи в различные мероприятия и конкурсы, проводимые городским управлением по делам семьи и молодежи, выдвигает в качестве кандидатов на получение стипендии администрации города Курска в номинации «Студенческая семья». Студенты участвуют в марафоне «Помоги детям!». По решению ученого совета университета все семейные студенты получают специальную повышенную стипендию.

Наблюдается рост спортивных достижений КГМУ в соревнованиях различного уровня. Восстановлена деятельность спортивного клуба «Медик». Женская волейбольная команда играет в первой лиге. В вузе работает лагерь по проведению психологического сопровождения адаптации первокурсников, который пользуется большой популярностью у студентов университета. Шефами-наставниками в лагере работают ведущие преподаватели кафедры психологии и педагогики КГМУ и психологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

Координирует внеучебную и воспитательную работу со студентами Совет по воспитательной работе. Направления и технология воспитательной работы в университете строятся на основе подготовленно-

го в вузе учебного пособия «Система воспитания студентов в Курском государственном медицинском университете: концептуальные и технологические основы», которое рекомендовано УМО Минздравсоцразвития РФ для организации работы со студентами в медицинских вузах РФ.

Значительно укрепилась материально-техническая база вуза. В университете функционируют пять общежитий, столовая, университетское кафе, многочисленные буфеты, три спортивных зала, тир, НИИ экологической медицины, три учебных корпуса. Весной 2009 г. сдана в эксплуатацию первая очередь четвертого девятиэтажного учебного стоматологического корпуса.

Курский государственный медицинский университет использует все имеющиеся возможности для качественной подготовки специалистов, развития медицинской науки и создания условий для проведения эффективной внеучебной и воспитательной работы по совершенствованию стимулов развития личности профессионала в сфере здравоохранения.

#### Литература

1. КГМУ: от института до университета. Курск, 2004.
2. Курский государственный медицинский университет. Курск, 2009.